

山西省发展和改革委员会文件

晋发改商品发〔2018〕666号

山西省发展和改革委员会 关于建立健全农业水价形成机制的通知

各市发展改革委：

为促进农业用水和农村经济社会可持续发展，《山西省人民政府办公厅关于推进农业水价综合改革的实施意见》（晋政办发〔2016〕147号）明确了我省推进农业水价综合改革目标、重点任务以及农业水价形成机制等有关规定，我省各地正在积极稳妥推进农业水价综合改革工作。根据《国家发展改革委 财政部 水利部 农业部 国土资源部关于扎实推进农业水价综合改革的通知》（发改价格〔2017〕1080号）精神，结合我省实际，现就我省建立健全农业水价形成机制有关事项通知如下：

一、建立健全农业水价形成机制的总体要求和目标。各地要坚持“先建机制、后建工程”的原则，在明晰产权、约束成本的基础上，按照补偿水利工程运行维护成本的原则，合理核定骨干工程和末级渠系水价。在此基础上，统筹考虑供水成本、用户承受能力、农业供水管理体制、农业灌溉及计量设施建设、精准补贴机制建立等因素，把握好水价制定、调整幅度和节奏，将农业水价一步或分步提高到运行维护成本，有条件的地区可提高到完全成本水平。

到 2020 年底，各市、县（市、区）应完成当地 70%以上供水工程农业水价核定工作，并达到运行维护成本水平。到 2025 年，建立起具有山西特色的促进农业节水的水价形成机制，农业用水全面实行水价公示制度，农业水价总体达到运行维护成本水平，在终端用水环节实行分类水价和超定额累进加价制度。

二、农业用水价格按照价格管理权限实行分级管理。农业水价按照现行定价目录规定的水利工程价格管理权限实行分级管理。省发改委管理省内跨设区市和省属的水利工程农业水价；各市发展改革部门管理辖区内跨县和市属的水利工程农业水价；各县发展改革部门管理县属的水利工程农业水价。大中型灌区骨干工程农业水价原则上实行政府定价，具备条件的可由供需双方在平等自愿的基础上，按照有利于促进节水、保障工程良性运行和农业生产发展的原则协商定价；大中型灌区末级渠系和小型灌区农业水价，可实行政府定价，也可实行协商定

价，具体方式由各级发展改革部门依价格管理权限自行确定。农业供水终端价格由骨干工程供水价格和末级渠系供水价格两部分组成，由县级发展改革部门根据核定的骨干工程和末级渠系供水价格行文明确。

三、农业用水价格按照补偿运行维护成本的原则核定，不计利润和税金。大中型灌区骨干工程、大中型灌区末级渠系和小型灌区农业水价的核定均应以成本监审为依据，按照《政府制定价格行为规则》（国家发展和改革委员会令第7号）规定的程序，原则上应一步或分步提高到运行维护成本水平，运行维护成本的构成按成本调查监审有关规定执行。水资源紧缺、用户承受能力强的地区，农业水价可提高到完全成本水平。同时要综合考虑用水户承受能力、精准补贴机制建立、计量设施完善程度等多种因素，制定农业水价改革方案。县域内农业用水条件、工程状况相近的毗邻区域，要加强沟通衔接，执行水价应尽可能统一。

$$\text{农业用水价格} = \text{运行维护成本} \div \text{农业用水年平均供水量}$$

农业用水平均供水量，采用供水计量点的年设计供水量并适当考虑3—5年内预计实际供水量计算。

四、探索实行农业用水价格分类水价制度。区别粮食作物、经济作物、养殖业等用水类型，在终端用水环节探索实行分类水价。要统筹考虑用水量、生产效益、区域农业发展政策等因素，合理确定各类用水价格，用水量大或附加值高的经济作物

和养殖业用水价格可适当高于其他用水类型。

五、逐步推行超定额累进加价制度。对农业用水实行定额管理，逐步实行超定额累进加价制度，促进农业节水。各地发展改革部门要在当地水行政管理部门明确用水总量，区分粮食作物、经济作物和养殖业产品农业用水定额的前提下，充分考虑田间水利设施建设情况、节水技术推广应用情况，对超定额用水实行累进加价制度，即将用水定额作为第一量级，超过用水定额按比例确定分档水量及价格。按照“多用水多付费”的原则，农业用水在定额范围内执行基本农业水价；超出定额用水50%及以下的水量部分，在基本农业水价的基础上加15%征收；超出定额用水50%以上的用水量部分，在基本农业水价的基础上加30%征收。

六、探索实行两部制水价和季节水价制度。因地制宜探索实行两部制水价和季节水价制度。对用水量年际变化较大的地区，可实行基本水价和计量水价相结合的两部制水价；对用水量受季节影响较大的地区，可实行丰枯季节水价。

七、规范农业用水计收管理。农业用水按照“谁供水谁收费，谁用水谁缴费”的原则实行计量收费。暂未实行农业水价综合改革的地区，应当积极创造条件逐步实行计量收费。供水经营者应与用户签订供用水合同或协议，明确供水服务内容和双方的权利和义务。供水经营者要确保水费全额用在灌溉供水工程运营维护管理上。

八、农业用水实行公示制度。供水单位和农业末级渠系管理者应采取公示栏、公示牌等多种便利方式定期将用户使用水量、水价、水费进行公示，接受用水户监督。供水经营者和用水户必须严格执行政府制定的水价政策，或签订的供用水合同、供水协议，不得擅自变更水价。在经确定的农业供水终端价格外，不得再收取任何形式的费用。

九、相关要求。各级发展改革部门要结合本地实际，周密部署，精心组织，采取灵活多样的形式，向广大农民群众广泛宣传水价改革政策。针对农业水价改革时间紧、任务重的实际，各地要密切协调配合，抓好工作任务落实。要注意总结农业水价管理经验，把农业水价改革不断引向深入，确保农业水价综合改革顺利推进并取得实效。



(此文主动公开)

抄送：省水利厅、财政厅、农业厅，各市水利（水务）局。

山西省发展和改革委员会办公室

2018年10月16日印发